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Tájékozódás a könyvek között
Amikor 1946— 47 körül, T íszay Andor és mások kezdeménye­

zésére, újfajta, úgynevezett „ajánló” bibliográfiák kerültek a 
fővárosi közkönyvtárak látogatóinak kezébe, el lehetett mon­
dani, hogy ez a „m űfaj” (és egyáltalán: a könyvtári tájékozta­
tás) előtte jár az akkor még szükségképpen nem elég széles 
körű könyvkiadásnak. Ez az egy idő múlva különben több me­
gyei könyvtár által is felkarolt „referencia” különböző meg­
közelítések alapján hívta fel az olvasók és olvasójelöltek fi­
gyelmét a megjelent könyvekre, de olyanokra is, amelyek ma­
gyarul még nem láttak napvilágot

Most viszont —  legalábbis az ismeretterjesztésben, a magyar 
és világirodalom klasszikusainak megismertetésében —  a való­
ban rendkívül gazdag választékot kínáló könyvkiadás mintha 
megelőzné a bibliográfiát a tájékoztatást. Ezt állítja Szent- 
mihályi János, a jeles könyvtudós is, aki a Könyvtáros című 
folyóirat egyik legutóbbi számában, elmaradottnak nevezi a 
m agyar bibliográfiai kultúrát. Ü gy látja, hogy maga a bibliog­
ráfia „műszerezettsége” sem követi teljesen a könyvkiadás és 
folyóirat-irodalom differenciáltságát, s azt a sokoldalú igényt, 
am elynek a hazánkban megjelenő könyvek és folyóiratok 
serkentői és tükrei is. Ugyanakkor —  és éppen ezért használja 
a szerző a bibliográfiai kultúra kifejezést —  a meglevő tájé­
koztatási apparátus iránt sem érdeklődnek oly mértékben a 
könyvtárosok, a kutatók, a művelődés munkásai —  nyomuk­
ban az olvasók — , mint az szükséges és reális is volna.

A  tájékoztatással —  ha úgy tetszik, a bibliográfiai kultú­
rával —  kapcsolatban már elég hosszú ideje olvasha­
tunk bíráló megjegyzéseket, am elyeket nem cáfoltak meg az 
érdekeltek. Így hát a könyvtárba járó —  és még nem járó — 
közönséget is erősen kell hogy érdekelje: mit tegyenek a 
könyvtárak és a könyvtárosokat képző főiskolák, tanfolyamok 
azért, hogy a tájékoztatás lépést tartson, vagy legalábbis ver­
senyben Jegyen a kön yv- és folyóirat-kiadással. Ez azért is 
mindannyiunk érdeke, mert ma már az iskolai oktatás nem  
elegendő ahhoz, hogy egy hivatást el tudjunk látni. Az iskola 
m ellett és az iskola után is meg kell ismerkednünk a kulturá­
lis és szakmai élet új és még újabb fejlem ényeit jelző köny­
vekkel, és azokkal a szépirodalmi alkotásokkal, amelyek nem 
fém ek bele az akár legkorszerűbb tankönyvekbe sem. Hogy mi 
ennek a módja —  az eddiginél kevesebb könyvtárba koncent­
rálni a. kézi könyvtárakat, bibliográfiákat, tájékoztató „műsze­
reket” , vagy éppen jobban szétszórni a rendelkezésre álló ap­
parátust és tájékoztatást hivatásból vállaló könyvtárosokat —  
azt a „szakmai” fórumokon, köztük a Könyvtáros hasábjain  
kell eldönteni. De feleslegesen tárolni a tájékoztatás eszközeit 
■—  a szervezés vagy a propaganda hiányosságai, esetleg egves 
könyvtárvezetők és könyvtárosok „modor- és tudásbeli felké­
születlensége” miatt —  éppen olyan pazarlás, még ha ke­
vésbé látványos is, mint amikor drága számítógének haszná­
latlanok egy-egy vállalatnál, mert vagy nincs rájuk igazán 
szükség, vagy nem tudják azokat kezelni. Az az értékveszteség^  
amit a tájékoztatás hiánya okoz, szintén pazarlás. A . CK/"


